

从校服到婚纱

□记者 王棉

本期讲述者：阿泽，男，35岁，公司职员

每个人的内心深处，都藏着一段属于校园的爱情故事。有人是懵懂的暗恋，即便从始至终不曾说出口，但在心里，还是会把那个留在泛黄记忆里的人当作窗边一抹白月光。有人是短暂的相逢，因为朦胧的爱意走到一起，又在时光里渐渐走散，多年后午夜梦回还会想起曾经一起相爱的日子。也有人格外幸运，在校园里遇到挚爱的人，从懵懵懂懂到逐渐成熟，从教室到教堂，从校服到婚纱，阿泽和妻子小月就是这样美煞旁人的。

阳光下的她 惊艳了我的年少时光

我和妻子小月的初见是在初中刚入学军训的时候。我和她并不在一个班，当时我们新生军训结束时要进行汇报演出，我小学学过舞蹈，老师就让我表演一段，排练节目的时候，我第一次见到了她。她瘦瘦高高的，一头利落的短发，眼睛亮亮的，笑起来有两个浅浅的酒窝，我一下子就被吸引了。

“同学，你是哪个班的啊？”我鼓起勇气主动跟她打了招呼。“我是17班的，你呢？”“我18班的，你隔壁。”随后，我们俩便你一言我一语地聊了起来，一起走在教学楼通往学校门口的小路上。那年9月的初秋，迎面吹过的微风，仿佛都藏着我们俩初遇的甜蜜。

之后，借着排练的机会，我和她渐渐熟络了起来。我发现她性格豪爽，为人大方，对朋友真诚，和她相处起来很舒服，便更关注她了。

很快军训汇报演出的时间到了，我表演了舞蹈，她和一群小妹妹表演了唱歌，演出非常成功。军训结束后，紧张的学习生活就开始了，我们偶尔碰到的时候，彼此身边都有朋友，只微笑着点头示意。

那是个午后的课间，太阳懒洋洋地挂在天上，大家趴在课桌上歇息。我的座位靠窗，阳光透过窗户照进来，我懒洋洋地睁开眼，想拿本书盖住脸，却无意间看见从窗外路过的她，不太热烈的阳光穿过柱子正巧照在她脑后，她的发梢、她的眉眼都泛着暖盈盈的光。似是察觉到有人在盯着她，她猛然回头，看到是我，冲我淡淡一笑，我尴尬地摸摸头，回她一个微笑。她和小妹妹手牵手一起走远，直到上课铃响起，我才回过神。

阳光下的那一回眸惊艳了我，我现在都还记得她的笑容。年少的心在那一刻怦怦直跳，就像是心里突然绽放了一束烟花，那种感觉独一无二。

年少的喜欢 在一封封书信中发酵

之后，我就经常去她教室门口偶遇她、去学校小卖部门口偶遇她、去食堂偶遇她……懵懂的少年笨拙地用自己的方式在喜欢的姑娘跟前刷着存在感。

最初的一次“偶遇”、一个个无意的对视都能让我悄悄高兴好久，后来不知从什么时候开始我们成了最要好的

异性朋友。

当我还沉浸在我终于和她变成好朋友的喜悦中时，她告诉我，她不能在市里上学了，要转学回外婆家所在的县城。我问怎么联系她，她给了我地址，说可以给她写信。

初二上学期开学后，我开始给她写信。那时候，我们没有电话，只有对方的地址，我不知道我的信能不能寄到她手上，也不知道她会不会给我回信，但我很想写信给她。

提笔写第一封信时，我只敢例行公事般地问了问她在新学校的情况，信的末尾，我写万般期待她的回信。第一封信寄出后，我很期待也很忐忑。一周后，被告知学校门房有我的信，我兴奋极了，一路小跑去门房拿信。

少年的笔下，藏着整个青春里最盛大的秘密。我们在信里约定要好好努力，做最好的朋友，不影响彼此的学习。转眼初二结束了，本应读初三的我，因转学回到县城，多读了一年初二，但我们依然保持着一周一封信的频率，在信里我们跟对方分享学校的趣事，也跟对方推荐读过的好书，我还给她寄学习资料。我们都希望对方变得更好，也希望自己能一直跟上对方的步伐。

每一封信寄出后，我就开始扳着手指头数日子，急切地盼望着她的回信，且不由自主地想象她收到信时的样子。

努力学习之余，我们在一个个方块字营造的空间和意境里，分享着彼此的欢乐和忧伤。信来信往的日子，那种特别的情谊在一封封书信中逐渐发酵。

她的不告而别 让我痛苦经年

一封接一封的书信，填满了6年的时光，我以为一切会顺利等到我高考完，等我准备好了，等我向她告白，然后站在她身边，看着她一直对我笑。

谁知高三那年的春节，我突然失去了她的消息，给她写信她没回，给她发QQ消息，她也不在线。我也试着联系了她以前的同学、闺蜜，没有任何人知道她发生了什么，也没有人知道她去了哪里、为什么不告而别。

她不告而别后的很长一段时间，我都很后悔，后悔年少的我不懂也不敢去捅破那一层窗户纸，以为时间会等人、爱情会等人，等得久了自然顺理成章、瓜熟蒂落。那时候我觉得什么都不做才是顺其自然，直至她的突然离场，关于我的懵懂的爱情才以不动声色的方式宣告枯萎。

我参加了高考，考上了大学，依然没

有放弃找她。大学期间，身边好友看我一直走不出来，建议我多认识一些人，经不住他们的软磨硬泡，我跟他们去参加了一些活动，在一次活动中认识了小凡。

第一次见小凡，我并没有很感兴趣，直到活动结束后，小凡来跟我们说再见，我惊觉小凡的声音跟小月非常相似。好友知道我对小凡感兴趣后，怂恿我去追小凡，我犹豫了很久终是实施了行动。

追了小凡3个月，我们在一起了。在一起后，我像所有男朋友对女朋友一样对小凡，平时嘘寒问暖、一起上课、节日送礼物……但我清楚地知道我不喜欢小凡，在一起只是想听见类似小月的声音。一段时间后，我和小凡分手了，因为我并不是真的喜欢小凡，而且因为另一个人和小凡在一起对小凡来说太不公平了，我的心里始终有一种负罪感。

大学期间，我再没谈过恋爱。毕业后，我还是没有放弃寻找小月。

工作期间，也遇到了心仪的女孩子，冷静后，我发现喜欢上的每个人都像她，可又不是她。我本以为在时间的冲刷下，喜欢会被淡忘，记忆也会褪色，可和她相识的那些年如同曝光过度的夏天，记忆中唯有她的模样分明如初。

那几年，我尤爱做梦，梦中我还能看到她，还能和她说话，梦醒后，总是不见故人，怅然若失。

我固执地认为她会回来，留着6年间所有的书信，也留着她送我的礼物。最初，父母让我去相亲，我总是拒绝，后来，实在拗不过父母，每次相亲我都会去，但也是做做样子，父母见我这样知道说什么我都不听，只能随我去了。

我们的故事 未完待续……

工作第二年的某一天，我如往常一样登上QQ看小月在不在线，偶然间发现我的留言板有新人来过，冥冥之中，我觉得那个新人一定是她，我颤抖着发起了好友验证，验证通过后，她说她就是小月。那一刻，我心跳加速，激动到耳鸣，我无法向别人诉说我的兴奋，只想蹦起来。

我们聊了彼此的近况，还聊了一些日常的生活后，我问她有没有另一半，她表示没有，我说我当年准备高考完向她表白的，但突然没了她的消息，我找了她很久。

她说，她当年高考前被父母接去了西藏，走得匆忙只带走了手机，后来手机丢了，她也就断了跟我的联系。当年她

去到父母身边，没多久，父母就离婚了，她被判给了爸爸。因为常年和外婆一家生活在一起，她和父亲之间的关系淡薄得很，这些年她总是一个人，一个人上大学，一个人找工作，一个人生活。她找了很多以前的朋友才找到我的联系方式，也找了很多打听我的现状，要到我QQ号后，只敢偷偷来看，害怕打扰我的生活。

知道她没有另一半，我当即问她愿不愿意和我在一起，她给了我她的地址并说如果我去找她，她就和我在一起，我们约定好了见面日期，我也请好了假，提前买好了票。

出发前几天，我因意外进了医院，昏迷了许多天，我从医院回家又遇上家中老人去世，等我忙完所有事，早已过了约定好的时间，我给她留言，她也不再回复我。

找了她6年，终于有了她的消息，我不能承受她再一次不告而别。

我明白她是我的执念，我必须去见她一面，当年没有好好说再见，如今不能再留遗憾了。我辞了职，收拾好东西，买了票，直奔她而去。

见到她的时候，我激动得浑身都在抖，时隔多年，终于见到了她，我还未张口，她已经哭了起来。我抱了抱她，轻轻地拍着她，安抚她的情绪，告诉她这次我是为她来的，跟她解释了上次爽约的原因，她听后原谅了我。接下来的日子，她带我在西藏玩，我们在纳木措湖一起打卡拍照，我在大昭寺许愿我俩可以在一起……

有一天，她说她已经处理好在西藏的工作，想回外婆家，跟外婆一起生活，照顾外婆，问我愿不愿意跟她一起，我当然愿意了。

回来后，我俩重新找了工作，租了房子。她还买了许多物件装饰家，看着房子里有了她的东西，我的心才算落了地。生活步入正轨后，我们带着对方登了门，双方家长奇迹般地没有阻拦，我终于可以站在她身旁，牵着她的手，看着她对我笑。我们举办了婚礼，选择了她喜欢的草坪婚礼。那天，她穿着洁白的婚纱和我并肩而立，我牵着她的手，接受着来自亲人们的祝福，那一刻我喜极而泣。

时间为媒，青春为聘，从校服到婚纱，从放学到回家，我们终成眷侣……12年间我们相识、相知、相恋，我们从校园爱恋到婚姻的殿堂，300余封书信是我们努力变得更好的见证，也是我们爱情的见证，我们跟年少的自己证明我们拥有最好的彼此，我们的故事未完待续……

（文中所涉及的姓名均为化名）

